

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Виходить у Львові щодня (крім неділь і свят.) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: у Львові Чоленського ч. 13.

Письма приймають тільки українськими.

Рукописи звертають тільки на окремі запитання і за згодою оплати поштової.

Рекламні кошти платити тільки вперед.

Підписка у Львові в агенції „Дзвоників“ п. 9 і в п. к. Староствах на провінції:

на цілий рік К. 4-80
на пів року „ 2-40
на чверть року „ 1-20
місячно — 40

Поодинокі числа 2 с.
З поштовою на провінції:

на цілий рік К. 10-80
на пів року „ 5-40
на чверть року „ 2-70
місячно — 90

Поодинокі числа 3 с.

Вісті політичні.

(Рух виборчий. — Спільні наради міністрів. — З угорського союму. — Франція висилає нові войска до Хіми. — Буря і Англія.)

В Юрківцях на Буковині відбули ся дні 21 с. м. з нагоди отворення тамешної читальні також і передвиборчі збори, на котрих були й послы Стоцький та Пігуляк. Промавляв послы Пігуляк і сказав між иншим: Німці і Чехи можуть довший час і обійти ся без діяльности ради державної, бо можуть жити тим, що вже придбали для народу; але наш нарід, що має різні пекучі недотатки, може зовсім занепасти, коли в державній раді не буде ладу. Тому Русини повинні при сих виборах вибирати лише таких послів, що розуміють як повинно бути в державній раді, і дадуть запоруку, що будуть противити ся дотеперішній обструкції зі всіх сил і старати ся о таке ведення нарад, що би з них вийшов хосен і для Русинів. По сій промові збори оголосили п. Пігуляка одногласно кандидатом на посла з п'ятої курії північної частини Буковини. — В Коломиїщині, Косівщині, Снятинщині самі селяни розвинули сильну агітацію за дром Кирилом Трильонським, кандидатом на IV. курию і селянином Іваном Сандуляком против кандидатури дра Окуневського.

Нині розпочинають ся у Відні під проводом гр. Годуковського дальші спільні наради австрійських і угорських міністрів в справі бу-

дови босаньських велізниць. Як впевняють приїде тепер до остаточного порозуміння. Угорські міністри Сель, Гегедіш, Люкач і Феарварі прибули вже до Відня і востаннє також участь в торжествах з нагоди вінчання архикняжни Райнерії з кня Р. Віртембергским.

На вчерашнім засіданню угорського союму предложив референт справозданя, дотикаюче звістної декларації архикнязя Франца Фердинанда, котрою заявляє, що жена его і діти, які були би з того подружжя, не мають ніяких претенсій до наслідства престолоа. Під наради угорського союму приїде архикняжка заява ві второк. Сторонництво незалежних угорських послів задумув робити опозицію против тої заяви і зажадати від правительства предложеня закону дому Габсбургів.

Французьке правительство винаймало в Марсильї три великі приватні кораблі, котрих задумув перевести значніші войскові сили до всхідної Азії, а іменно до своїх поєїлостий в Тонкинї на границі Хіми. Войска ті мають скріпити азійську армію Франції і будуть складати ся не з войск маринарки, бо резерви тих войск цілком вичерпані, але будуть взяті з частий 13 і 14 корпусу сухопутної армії. Потребу скріплення французьких сил на границі Хіми оправдують войскові круги конечностно супротив поважного звороту в положенню Азії всхідної. На гадку тих кругів, дуже можлива річ, що хінський двір перенесе ся ще дальше в глибину краю, в околиці неприступні, отже треба буде піти за ним в поговю зі значними силами — або посадити в Пекіні на престолі нову династію на місце манджурскої, що ви-

магалоби також значних сил європейських войск. Та постановка французького правительства дуже не подобає ся німцям часописям і они підозрівають, що Франція хоче забрати полудневі хінські провінції. — Після донесення Standard-а, вислав хінський цїсар і цїсарева вдова телеграми до цїсаря Вільгельма і королевої Вікторії, в котрій дякують їм за заключеня англійсько-німецької умови.

З полудневої Африки надходять знов невідрадні для Англійців вісти. Іменно мимо заяви ген. Робертса, що війна з Бурами скінчена, они не піддають ся, а противно їх рухливість і опір збільшає ся; они немов би на ново вхопили за оружжя, потворили безчисленні відділи і непокоять на цілім обшарі Оранїї і Трансвалю англійських генералів. І так доносять з Капштадту, що онюгди відобрали Буря по завзятій борбі місто Якобсдаль і вигнали звідтам Англійців, котрі потерпіли значні страти. — З Йоганнесбургга знов доносять, що дня 19 с. м. напав відділ Бурів під проводом Івана Боти на поїзд між стацїями Гайдельберг і Гройлінгсштедт і забрав до неволі значний відділ англійських стрільців, що їхали тим поїздом. — З Мазеру доносять, що президент Оранїї Шгайн перебуває тепер в місцевості Фуріссбург і оголосив ту місцевість новою столицею вільної держави Оранїї.

СВІТ і ЗЕМЛЯ.

(Написав Кирило Вербин.)

(Конець).

Коли в нашім примірі земля-бараболька станула на своїй дорозі (на краю картону) у весняній точці, суньмо ві тепер дальше по картоні а рівночасно і обертаймо по трошки, аж обїдемо знов чверть картону і станемо при другім кінці нарисованої осі на картоні. Наклонене осі (патички) землі-барабольки не могло змінити ся, бо картон не пустив, а мимо того вісь горішнім кінцем наклонила ся до сонця свьічки. Рівник одною половиною пішов під спід картону, а то ніби сонце підняло ся понад рівник на 23 степ.; оно ніби пересувало ся по землі тим місцем, як наш проріз на барабольці. Свьітло сонця сягає аж поза бігун і освьітлює найбільшу часть північної півкулі, і ддятого тогди єсть найдовший день а найкоротша ніч. Проміне сонця паде більше а прямо на північну півкулю і ддятого єсть на ній тепліше. То дїє ся дня 21 червня, і тогди маємо літо. Від сего дня звертає сонце з найвисшого свого місця назад до рівника, і ддятого кажемо, що то єсть пора літнього звороту. Підчас літнього звороту паде проміне сонця прямиенько не вже на рівник, але више него на 23½ степеня, а се місце значимо на землі колесом, котре називаємо зворотником Рака, ддятого, що в ту пору сонце

вступає в знак Рака. На полудневій півкулі єсть тогди все противно: найкоротший день, найдовша ніч, зима.

Суньмо тепер ще дальше барабольку по картоні від лівої до правої руки, або від заходу на всхід, бо так земля іде кругом сонця, і обертаймо по трошки бараболькою, а будемо видіти, як на одній половині робить ся чимраз більше тіни а на другій половині північної півкулі, щораз менше свьітла: ніч стає довша, день коротший. Коли наконець станемо в третій четвертині картону дороги і барабольку-землю обернемо о третю четвертину, побачимо, що рівник знов зійшов ся з дорогою, що тінь і свьітло розділили ся однаково по сам бігун, або що день і ніч станули знов рівні, і що бараболька стоїть якраз проти того місця, котре ми зазначили на картоні буквами: „вр“. І на сїм місці настало також рівноденство. Дїє ся то 23. вересня, коли зачинає ся осінь; кажемо, що на сїм місці єсть осінь а точка і буває осіньне рівноденство. На полудневій півкулі єсть тогди весна.

Суньмож ще дальше землю барабольку, а будемо видіти, як вісь єї відклонює ся щораз більше від сонця-сьвїчки, аж коли стане на кінці осі на картоні просто свьічки, відклонить ся найбільше. Рівник підїде понад картон, отже проміне сонця буде падати прямиенько не на рівник, але 23½ степ. више него на полудневій півкулі. Се місце значимо на землі колесом, званім зворотником Козерога. На північній півкулі свьітло сонця не буде доходити до бігуна, лиш на 23½ степ. пониже него, і се місце значимо колесом

підбігуновим або полярним. То дїє ся 22 грудня, коли сонце стоїть найниже, коли день єсть найкоротший а ніч найдовша, і коли зачинає ся зима. З сего місця і від сеї пори зачинає сонце підіймати ся або звертати до рівника, і ддятого сю пору знемо зимовим зворотом. — Оттак іде земля від віків кругом сонця і зазначає на землі ту лінію, на котрій ми зробили проріз на нашій барабольці. Ту саму лінію зазначає оно і на небі, а ми називаємо єї екліптикою.

Рік. Календар юліянський і григоріянський. Час, який минає від одного весняного рівноденства до другого, називаємо сонічним роком, і він має 365 днів, 5 год., 48 мин. і 46 сек. Але, як знаємо, весняна точка підбігає до землі внаслідок єї руху підбігового або прецесії о 36.291 кільом., а то на міру часу значить 20 мин. і 23 сек., отже правдивий або звїздовий рік буде о стілько довший, буде мати 365 днів, 6 год. 9 мин і 9 сек. Але такий рік, що мав би крім днів ще й години, та мінути і секунди, не надає ся до числення в щоденнім житю; ддятого постановив Юлій Цезар, яко найвиший судия (Pontifex maximus) в справах релігійних у Римлян, в 47 році перед Хр., що тоті години, мінути і секунди при кінці кожного року треба уважати за кругло 6 годин, збирати їх через 4 роки в один день, і той день додавати в четвертім році по дни 23. лютого. Внаслідок того мав Юліянський рік 365 днів і 6 год.; через три роки числено ся кругко по 365 днів, а четвертий рік переступав о 1 день і мав 366 днів. В той спосіб настав переступний рік.

Львів дня 27-го жовтня 1900.

— Рускі паломники з Галичини, які виїхали оногодні під проводом Преосв. еп. Чеховича до апостольської столиці, прибули вчера до Риму. Папі представлять паломників Преосв. єпископи Константин Чехович і Андрей Шентницький.

— 3 Бродів доносять: Вчера, дня 25 жовтня в тутешній сали повітової ради складав справоздане С. посол IV. курії, п. Барвіньський. Зібрало ся багато селян зі всіх сіл тутешнього судового округу, священників і трохи інтелігенції. Председателем зворів був о. Левицький зі Щурович. — По авиш п'ятигодинній виміні гадок, на внесене Вол. Шмігеля з Білавець і о. Герасимовича, висказано п. Барвіньському довірив. (Обширніше справоздане з тих зборів подамо в слідуєчій числі. — Ред.)

— Звичайні загальні збори тов. „Академічна Громада“ у Львові відбудуть ся дня 11 падолиста с. р. (неділя) на університеті о 3 год. пополудни, в слідуєчій порядку: 1) Відчитане протоколу з передвборчих зборів; 2) справоздане комісії шконтруючої; 3) уділене абсолюторії уступаючому виділови; 5) внесення та інтерпеляції. — Передвборчі збори відбудуть ся дня 2 падолиста с. р. (п'ятниця).

— В справі арештованого анархіста в Будапешті викриво поліційне слідство, що арештований називав ся Макс Тольб, має 25 літ, уроджений в Пешті і був занятий як бухгалтер в склепі. В часі переслухування на поліції, Тольб поводив ся як божевільний. Тольба передано карному суду.

— Дивні виборчі зачіпкі мають Англіїці. Приміром: кождий кандидат мусить відвідати всіх виборців цілого округу в їх таки домах. Се старий звичай і сягає тих часів, як виборче право було обмежене і виборців було ще мало. Тепер, коли виборче право загальне і виборців єсть десятки тисяч, мусить кандидат цілими днями об'їздити свій округ і вступати в кождім селі і містї від хати до хати, аби бодай одну мінутку бути в хаті кождого горожанина виборця.

— Смерть у винниці. Властитель виноградників Матій Гайнріх в Дайч-Крайц коло Еденбур-

га на Угорщині зайшов оногодні з своєю жінкою до винниці, в котрій кисло его молоде вино в бочках, і хотів подивити ся, чи мош добре робить. У винниці однакж прибирало ся з вина тільки шкідливих газів, що обоє суруги увійшовши до пивниці удушили ся газами.

— Дорожня в Йоганнесбургу в Трансвалю дійшла вже до нечуваних розмірів. Досить хіба сказати, що така коробочка сїрників, що у нас коштує 2 сотики, там платять ся по короні і двацять сотиків або 60 кр. За цівочку ниток треба заплатити три корони. Цукру, рижу, муки і масла не дістане вже за ніякі гроші, а так само дуже трудно о молоку. За молочну корову треба би тепер заплатити що найменше 2400 К. або 120 зр. За гекголігер бараболъ платять ся що найменше 126 К. або 63 зр.; кильо гіршого мяса волового платять ся по 3 К. 60 сот. (1 зр. 80 к.), а свинини навіть по 7 К. 20 с. (3 зр. 60 кр.) 8 К. 20 с. (4 зр. 10 кр.) за кильо.

— Помер о. Иоан Зафіоєвский, парох Барина, в деканаті бучацькім, в 48 ім році життя а 19 священства.

Господарство, промисл, торговля, гігієна і вихованя.

Радн господарскі.

— Управа цукрових бураків (III). Бурак цукровий належить до тих ретив, що мають свою історію. Бурак звичайний росе дико на побережю Середземного моря аж до моря Каспійського, до Перзії, а навіть до передної Індії, а корінь его єсть тонкий і деревистий. Штучна управа зробила з него бурак з грубим, мясистим корінем, і виробила багато родів і відмін. Греки знали вже буракі і уживали листя та коріня на справу. Греки називали бурак: „тевталон“ (тевталон) а у Римлян звав ся він: „beta“. Греки знали вже дві відміни бурака, червону і білу. Бураки управляют також на Сицилії, і від того пішла латинська назва бурака: sicula (сицилійський). Може бути, що від сего слова пішла і славянська назва:

„свеклової бурак“, „свекла“, у Польків: „свікла“, у Росіян: „свекла“, хоч деякі учені виводять сю назву від якогось старогрецького слова: „сєвкле“, котре має ніби стояти в яєнісь звязи з арабским словом: „ведль“. Чи так, чи ні, досить, що управа бураків була вже звістна на шість сот літ перед рождеством Христовим. В 16-ім столітї стали бураками годувати худобу, і се було причиною, що розмножено килька родів бураків. Берлінський антикар Маргграф згадує в шлезких бураках 1747 р. цукор, і став доказувати, що з бураків можна би користно вирабляти цукор. Але що тогди уживано цукру тростинового, і він був дешевий, то винахід Маргграфа не мав ніякого успіху. Ученик Маргграфа, Ахард, підняв був знову гадку свого учителя, і довів до того, що в маєтности Кунерн (коло Вроцлава) основано 1801 році першу цукроварню для виробу цукру з бураків. Тогди ще не було доброго способу, як би можна добувати цукор з бураків, і фабрика упала. Аж коли Наполеон I. заикнув Европу для торгівлі заморської, і цукор тростиновий дуже подорожів, зачали робити в Европі цукор з бураків. Передовсіи ваяди ся були до того Французи, і в 1828 р. виробили в 58 фабриках 600.000 сотнарів цукру. Около 1836 р. зачали фабрики коло Магдебурга вирабляти цукор з бураків, і від сего часу промисл цукровий зачав борзо розвивати ся, передовсім в Саксонії, відтак на Шлезку, а найбільше розвинув ся в Австро Угорщині (на Мораві, Шлезку і в Чехії та на Угорщині) в Росії і Бельгії. У нас в Галичині була цукроварня в Товмачу, котра від шедесяти літ вично калікувала, аж до нині, подібна фабрика в Уєго єпископскім, чи коло него, упала. В найновіших часах фабрика в Сендзішові перейшла була на власність акційної спілки в Переворску, і тепер перестала вирабляти цукор, а єсть гадка заложити фабрику в Тернопільщині, а на Буковині в Ісучці. В парі з фабриками іде і управа цукрових бураків, а як ті фабрики не могли у нас доси розвинути ся задля великої конкуренції фабрик заграничних, так і управа бураків у нас доси слабо розвивала ся. Від цукрових бураків вимагає ся: 1) шоби они мали багато цукру в собі і шоби були зародливі; — 2) шоби були правильні, спіжковаті або грушковаті, шоби мали

Цезар постановив також, що рік треба зачинати числити від 1. січня, а початок весни від 24. марта, та що декотрі місяці мають мати по 30, инші по 31 днів. Так отже став ся Юлій Цезар основателем т. зв. юліяньского календаря.

Але Цезар, взявши замість 5 год. 48 мін. 46 сек. цілях 6 годин, зробив рік о 11 мін. 14 сек. довшим від сонічного року; коли сонічний вже минув, то юліяньський добігав ще 11 мін. 14 сек., значить ся він опізняв ся. За 130 літ опізнив ся він вже о 1 день а в часі нікейского собору в 325 р. по Хр. опізняв ся був вже о 3 дні; весняне рівноденьство, котре після юліяньского календаря мало припадати на 24 марта припало в тім році на 21 марта. За папи Григорія XIII. в 1582 р. опізняв ся юліяньський рік супротив сонічного вже о 11 днів. Дятого постановив папа Григорій XIII зрівнати юліяньський рік з сонічним, отже наказав пропустити в 1582 р. 10 днів і числити зараз по четвергаї дня 4 жовтня, в п'ятницю день 15-ий жовтня. Шоби же опісля роки знов не нарастали, не ставали довші від сонічного, то він установив, що так само як і після юліяньского календаря, кождий четвертий рік має бути переступний, але кождий сотий рік має бути звичайним; аж коли мине три сотки літ, то чотирисотний має бути переступним, значить ся, що 400 літ має рік мати знов 366 днів. В той спосіб викинув він на 400 літ три дні або 72 годин або 259.200 секунд а то значить на 1 рік 648 сек. або 10 мін. 48 с. О стілько рік григорияньський став коротшай від юліяньского і має 365 днів 5 год. 49 мін. 12 сек., отже все ще єсть довший від сонічного о яких 26 сек., але то вже така мала ржниця, що в неї хіба аж за яких 3300 літ зробить ся знов один день. Так став ся папа Григорій XIII. основателем григорияньского календаря або календаря нового стиля, але як видимо, то чясденя і після сего календаря не єсть ще зовсім докладне.

Місяць товариш землі. Скоро дозвело якоїсь планети ходити кругом якась друга, менша планета, то сю другу називаємо товаришем першої або латинским словом сателітом. Таким товаришем або сателітом нашої землі єсть місяць. Назву „місяць“ переносимо і на товаришів инших планет.

Віддаль і величина місяця. Місяць із всіх тіл небесних єсть найблишим до нашої землі. Він ходить кругом землі подовгасто круглою дорогою, посеред котрої в однім місці, ближше до одного боку як до другого знаходиться земля. Дятого він раз підходить найблише до землі або приходить в доземле (perigeum), другий раз відходить надалше від неї або приходить у відземле (apogeum). В доземлю єсть він віддалений на 356 650 кильом, у відземлю на 407.110 кильом, а середна его віддаль від землі єсть 384 455 кильом, або кругло 50.000 миль. Его промір має 3480 кильом, або 464 миль. Маса місяця єсть як раз вісімдесятою частию маси землі. Шоби наглядно виробити собі понятя о тім, яка єсть величина місяця супротив землі і сонця та їх віддаль від себе, то подумаймо собі замість землі помаранчу, від неї на 94 центим. черешню (замість місяця), а на 379 метрів дальше таку кулю, котрої промір має би 7 1/4 (замість сонця).

Оборот місяця докола осі і кружене его докола землі. Місяць видимо завжди лиш з одного боку, а переду; з заду ще ніхто его не видів і як він там виглядав, того не знаємо, можемо хіба лиш здогадувати ся. Причиною сего єсть то, що місяць обертає ся докола своєї осі як раз в тім часі, коли обїде раз докола землі, або иншими словами: скорість его обороту докола осі єсть точно так велика, як скорість его круженя докола землі. Як би котрийсь із тих рухів був хоч биш на соту часть секунд більший, то за сотки або тисячі літ показала би ся і друга сторона місяця. Оборот місяця до-

вокола осі можемо уявити собі в той спосіб, коли подумамо собі, що хтось ходить докола круглого стола але так, що єсть завжди обернений лицем до стола. Місяць стоїть своєю осію майже просто на своїй дорозі, бо его рівник єсть всего лиш на 3 і пів степеня нахилений до неї. Але дорога місяця єсть знов нахилена до дороги землі (або екліптики, дороги котрою ніби то іде сонце на небі) на 5 степ. 8' 40", і дятого то місяць раз піднімає ся понад екліптику, другий раз спускає ся під ню, отже іде вихиласю по небі а не в рівній лінії. Ті місця, в котрих місяць переходить через екліптику, називають ся узлами (бо в них ніби дорога місяця вяже ся з екліптикою) або змієвими точками (після давньої перевірки, що в тих місцях змії підчас затьмняннн з'явє сонце). Узел, від котрого місяць сходить на подумневу півкулю неба, називає ся сходячим узлом, а протязний від котрого він переходить на північну, називає ся підходячим узлом. Точки узлові місяця на екліптиці єуть дятого важні, що лиш на них може настати затьмняне сонця.

Місяць іде від заходу на вехід докола землі, а шоби раз обїйти, потребує на то 27 днів 7 год. 43 мін. 12 год.; в тім самим часі оберне ся він раз докола своєї осі. Час сей називаємо місяцем часу, а що той час обчислюємо при помочи якоїсь звнізди, то називаємо его звніздовим місяцем. — Час в котрім місяць верне знов до того самого місця своєї дороги, з котрого виїшов, називаємо тропічним місяцем і він єсть лиш о 7 сек. коротший від звніздового, отже має 27 днів, 7 год. 43 мін, 5 сек. — Час, в яким місяць приходить від одного узла до другого, називаємо змієвим місяцем і він має 27 днів 5 год. 5 м. 39 сек. Але узлові точки підбігають під місяць подібно як веснянна точка під землю і дятого аж за 19 літ прийде місяць знов в ту саму узлову точку, в котрій був перший раз.

як найменше бічних корінців і були о скільки можна гладовкї а то ддятого, щоби земля до них не чїпала ся і можна їх легко очистити; — 3) щоби були білі і мясисті; 4) щоби головка як найменше виставала із землі, бо в нїй дуже маленько цукру і при чищеню бураків треба єї відтинати, отже щоби було як найменше страти; 5) щоби не важили менше як 700 грамів, а не більше як 1 кїльо, бо менші мають мало соку, а великі мало цукру.

— Як переховувати цибулю на зиму. Нераз так буває, що цибулі спрятані на зиму зачинають гнити або випускають і ростуть. Отже щоби до того не допустити і не мати шкоди, треба знати, які вибирати цибулі на переховок і як з ними обходити ся. При виборі цибуль на переховок треба уважати, щоби всі були здорові, не занадто великі, а передові, щоби добре досїли. Сїянки звичайно держать ся гірше як т. зв. димки; бо єї послїдї при теплі, яке ще буває в пізній осені, лїпше досївають. Білі і ясні цибулі не держать ся так добре як темні. При збараню цибулі треба уважати на то, щоби їх не подушиги і не пообтоткали. Корїнь, коли обїсїає, треба обтинати а не обникувати. Суху лудянку з верха треба лиш тогди обдирати, коли она сама лущать ся. Джи ще нема морозів, треба цибулю розстелити на подї або де в сухім продувнїм мїсци; але скоро настануть морози, треба цибулі послїтати у вїнки або повязати у вязанки і повїсити або в сухій павниці або в яким иншїм сухім і безпечнїм від морозу мїсци. Димки всїпає ся в мїшочки або в сїтки і вїшає ся коло печі, щоби они там при теплі 14 до 18 степ. Реомїра висхли; вшати аж в дим не потреба, бо не о то розходить ся, щоби они обокїтїли, лиш о то, щоби висхли. Перед садженем досїть покласти їх в колоднїм вохїм мїсци на кїлька недїль, а она позвола знову відїдуть.

Лїтература господарска.

— Jan Feliks Sikorski. Uprawa łak i pastwisk, Lwów 1900. На кінци книжки доданий ще ключ до розїзнаваня всїляких трав лукових після Штрекера: Erkennung u. Bestimmung der Wiesengraser. Крім того має книжка ще 65 ілюстрацій.

З попереднього знаємо, що хитанє земної осї або нутація відбуває ся також що 19 лїт, отже чи не виходить на таке, як би то місяць хитав землею? Він вїби то тїгне землею в долину, як би хотїв єї перевернути а земля не дає ся і простує ся, всї єї ддятого хитав ся.

Фази або відмїни місяця. Коли місяць стане межї сонцем а землею, але не в узлової точці, то сонце сьвітїть на него з того боку, котрий відчернений від землі, а той бїк, що обернений до землі єсть темний, ми єго не видимо; кажемо що тогди нїв, або що настає новий місяць; тогди місяць всходить і заходить з сонцем. За кїлька днів опісля видимо місяць вже дальше від сонця з лївого боку або на всхід; лиш малевька єго часть з правого боку єсть освїтлена і виглядає як серпок рогами звернений на всхід. Кажемо тогди, що настав новий місяць, молодий. За 7 днів від новя уїде місяць як-раз чверть своєї дороги і тогди видимо половину освїтленого місяця; кажемо, що єсть перша чверть. Місяць росте відтак чим раз більше, аж коли з кінцем другого тиждня уїде половину дороги, стане проти сонця і оно освїтїть єго цїлого; кажемо тогди, що єсть повнїя. Від тепер освїтлена часть місяця робить ся щораз менша і за тїждень видимо лиш половину місяця, зверненого випуклою стороною на всхід; місяць уїшов вже три чверти дороги і стаує в послїдній чверти; кажемо, що то послїднїя чверть. В послїднїм тиждни місяць стає ще меншїй, рогами обернений на захід, всходить щораз ближе рана, аж на ковєць всходить і заходить разом з сонцем і єсть ддя нас знов невидимий; кажемо що настав знов нїв.

Від одного новя до другого минає 29 днів 12 год. 44 мин. 2 сек. Сей час називаємо мїсяцем сїнодалнїм. По девятнацяти тижнях мїсяця відмїни мїсяця припадають майже на той сам дєнь що давнїше, а час той називає ся в календарях, „кругом мїсяця“

— Praktische Blumenzucht u. Blumenpflege im Zimmer. Von Robert Betten. 3 240 ілюстраціями. Цїна 4 К. 80 с.

— Dauer, Entwertung, Erhaltungskosten und Amortisation der Gebäude. Von Carl A. Romstorfer, Architekt. Czernowitz 1900. Книжка ся мїстять в собі також і науку о податках особисто дохожих від доходу з будинків.

Вїсти господарскї, прїмесловї і торговелькї.

— Усїльниці Ролївки засївниці (Agrotis segetum) появили ся у великій масї — як нам доносить п. О. Кречковскїй, управитель школи в Пилипчи, за що єму тут складаемо подяку — також і в судовім повітї Мельниці. По полях, де була прекрасна озимина, лишала ся чорна рїля. В Мельниці знящили тї усїльниці весь рїпак гр. Борковско-го. — Але маємо — лише п. К. — ще другого ворога пїльного а то хрущ званий колуч горбатий (Zabrus gibbus, Getreidelaufräfer), котрого личинка (червачок) лїтом збїже обгризала, аж чорнїло ся. Не гордять і кукурудзю. — До сего додаши, що личинка сего хруща жиє три роки і обгризавє в осені і з весня молодї стебла, а хрущик виїдає молоденьке зерно. Сего шкідника нищать ся в той спосїб, що мїсця, де він покаже ся обкопує ся на 1 м. далеко від границі по котру він жирує рївцями на 40 см. глибокими, котрі наповнає ся або гашеним вапном або соломою а околотів вмацаною в догогь. Також треба такі мїсця перорювати, хрущики і личинки збирати, або та кож садити на тїм мїсци рослини екзотї.

— Стан урожаїв і засївів. Після справозданя мїністерства рїльництва з половини жовтня збїрка кукурудзи в вїмкою кїлькох мїсць в Галичинї була вже всюди скїченена. Видаток всюди особливо на Буковинї і в Тироли дуже добрий, а якїсть також по більшїй частї добра. Гречка дала добрий видаток. Копана бараболъ майже всюди покїячено. В многих сторонах Чехїї і на Моравї бараболя потерпіла від посухи. Цукровї бураки потерпіли дуже від посухи і лишились малї, але на видаток цукру добрі. Посуха пошкодила на озимї засїви в горшнїй і долнїшнїй Австрїї, а Чехїї і на Моравї; раннї засїви вийшли ще

або „золотим числом“ або також „золотою буквою“, ддятого що Римляни час той ддя своїх обчислень значили золотом буквою. Дванайцять сїнодалнїх мїсяцїв дають одна мїсячний рік, після котрого числять ше й тепер жида, Турки і Араби.

Вид мїсяця. Вже голїм оком видко на мїсяци якїсь темнї плями; крїзь дальновиди видко, що то якїсь величезнї гори, яких подібних у нас на землі нема. Гори тї доходят до висоти 8850 метрїв, отже суть так високї як найвисша у нас гора Еверест в Гїмалїях. Але найцікавїше то, що гори тї мають кратери широкї инодї й на 130 кїльом а глибокї на 3000 метрїв. Води на мїсяци нема а так само і воздуха або хаба лиш дуже маленько. Лиш ддятого, що на мїсяци не було воздуха, коли він відорвав ся від нашої землі і коли ще був плинний а вїдтак поволо остїгав, могли на нїм поробити ся такі зміни, які тепер на нїм видимо. Насамперед філі розтопленої маси збивали ся більше на середину мїсяця на єго рїзник і опїзняли єго оборот і так стали ся причиною, що той оборотовий рух дококола осї зрївнав ся з круженем дококола землі. Відтак маса єго стягула ся більше в сторону землі. Коли опісля маса зверху остїгла, то вибухи із середини відбували ся инакше як на землі, де єсть воздух, і поробили теперїшнї на нїм гори. Крім гір суть ще якїсь великї розколинї і долини. Дєнь на мїсяци єсть $14\frac{3}{4}$ наших днів довгий а так само і вїч; сонце і звїзди всходять там і заходять ддятого що 14 днів. Земля на мїсяци виглядає так само як мїсяць на землі, значить ся, показує так само чотири відмїни, лиш що они суть 13 разів більшї. Ддятого, що на мїсяци нема ані воздуха ані води, то там глухо і пусто, нема нїякого житя; він представляє нам образ небесного тіла, котре застигло на віки не розвинувши на собі нїякого житя.

добре, але пізні в многих сторонах не поскодили. На Шлеску в деяких сторонах миши наробили в засївах великї шкоди, а в декотрих краях усїльниці рїпак знищили.

— Поправлений пашпорт на худобу. В селї Маїнсдорф, в горшнїй Австрїї, селянка Марїя Грубер, казала собі виставити пашпорт ддя 4 підєвнїків на дєнь 9 мая. Але що того дня не могла піти на ярмарок а на другий тїждень був дощ, то она пішла аж третього тїждня, а тимчасом вартїсть пашпорту мунула. Селянка казала тогди донцї поправити дату з 9 мая на 24 мая. На ярмарку добачив ветеринар ту поправку на пашпортї і зробив донесєна до суду на М. Грубер, за фальшованє публичних документів. Лиш з великим трудом удало ся адвокату оборонити селянку і єї засуджено на 14 днів арешту.

— Цїна збїжа. У Львовї ддя 26 жовтня. Пшениця 7.50 до 7.75 Кор.; жито 6.30 до 6.60; овес 5.70 до 6.—; ячмїнь пашний 5.20 до 5.50; ячмїнь броварний 6.40 до 6.75; горох до варєня 7.50 до 9.—; вика — до —; сїмя льняне — до —; сїмя конопельне — до —; бїб — до —; бобик — до —; гречка — до —; конюшина червона 60.— до 70.—; біла 35.— до 65.—; тїмотка 18.— до 22.—; шведска — до —; кукурудза стара — до —; хмїль 50.— до 68.—; рїпак новий 13.25 до 13.50. Все за 50 кїльо лосо Львїя. —

ТЕЛЕГРАФИ

Вїдень 27 жовтня. Цїсар удав ся вчера по полудни в Шенбруну до Кальксбурга і зложив вїзиту гр. Стефанїї Льонїя.

Берлин 27 жовтня. З Кронберга надїйшла вїсть, що здоровє матери цїсаря Вїлгельма знов погїршило ся.

Вашингтон 27 жовтня. До тутешного посла хїньского прийшла депеша з Пекіну, що предїсдатель цунліяменту Кангї занедужав і помер ддя 18 с. м.

Рим 27 жовтня. В кругах ватиканських впевняють, що вїсти о скликаню загального собору в р. 1901 цїлком безосновнї.

Рим 27 жовтня. В найближшїм часї має прийти до стрїчи мїж гр. Голуховскїм, а італїанським мїністром справ заграничних. Оба мїністри мають обговорити важнї справи, дотикаючі заграничної полїтики.

Надїслано.

— 60.000 Корон виносить головна виграва лїтерерї на дохід інвалїдів, котра по відтучєню 20% в готївцї буде виплачена. Звертаємо увагу поваж. наших читателїв, що тягнєня відбуде ся 10 падолиста.

— „Красвий Союз кредитовий“ видав ддя руских товариств кредитових потрібнї друки і продає їх по отсїх цїнах:

1. Книга довжників . . . аркуш по 5 сот.
2. Замкнєня мїсячнї . . . „ 5 „
3. Інвентар довжників . . . „ 5 „
4. „ вкладників . . . „ 5 „
5. „ удїлів . . . „ 5 „
6. Книга головна . . . „ 5 „
7. „ лїквідацийна . . . „ 5 „
8. „ вкладок щадничих „ 6 „
9. „ удїлів членських „ 5 „

Купувати і замовляти належить в „Красвїм Союзї кредитовїм“ у Львовї, Ринок ч. 10, I. поверх.

За редакцію відповїдає: Адам Креховецькїй.

І Н С Е Р А Т И.

Торговля вина **ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЕРА** у Львові **при ул. Краківській ч. 9** продає вино шампанське Йосифа Терлей і Спілки в Будапешті „TALISMAN SEC“ по дуже приступних цінах.

Велика військова золота і срібна **Передостатній тиждень!**

Льотерія інвалідів.

ГОЛОВНА ВИГРАНА 60.000 Корон.

готівкою по відтягненню 20% на податок.

Льоси інвалідів по 1 короні поручають:

М. Йонаш, Віктор Хаас і С-ка, М. Файгенбавм, Авг. Шеленберг і Син, Кіц & Штоф, М. Клярфельд, Самуелі & Ляндав, Сокаль & Ліліен.

А В І З О!

Вже за кілька днів появлять ся урядові проспекти

найліпшої
Льотерії
світа.

Поважк доси ніяка льотерія не подавала тільки виглядів на виграну і не була вивінована таким значним числом виграних, можна надіятися, що льоси, котрі мають як найбільшу вапоруку, будуть розкуплені на довго перед тигнемем. — Тому було би порадио замавлити проспекти завчасу; на жадаие пересилають ся даром і франко. — Порученя, які вплинуть на основі тих проспектів, будуть як найскорше полагоджені. — Замовленя — ваосмотрені точною і четкою адресою треба присилати під „AMTLICHER PROSPEKT“ до Газенштайна і Фоглера у Відни.

Ново отворена

Агенція дневників і оголошень

у Львові

Пасаж Гавсмана число 9.

приймає

пренумерату на всі дневники

краєві і заграничні

по цінах оригінальних.

Для Львова і Галичини

ГОЛОВНИЙ СКЛАД і ЕКСПЕДИЦІЯ

WARSH. TYGODNIKA ILLUSTR.

находять ся

у Львові, в пасажу Гавсмана ч. 9.

Агенція дневників і оголошень

приймає також

пренумерату і оголошеня до **Warszawsk-ого Tygodnika Illustr.**

Інсертати

(„оповіщеня приватні“) до „Газети Львівської“, „Народної Часописки“, і всіх інших часописки приймає виключно ново отворена „Агенція дневників і оголошень“ в пасажу Гавсмана ч. 9. Агенція ся приймає також пренумерату на всі дневники краєві і заграничні.

Ново отворена Агенція дневників і оголошень

Пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає оголошеня до всіх дневників

і також пренумерату на всі часописки краєві і заграничні.